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tres kilégramos de tierra cuyo analisis vd a continuacion:

ANALISIS FISICO-QUIMICO

SUELO
Reaccion ........... ... ... ... ... neutra
Pérdida al rojo................... Jo 5220
Humedad ........... ... ... ...... , 91.60
Arena gdruesa ............. Leeo.. o, 26.780
Calcareo de la arena druesa ...... . 0.017
Materia orgdnica de la arena dgruesa ,, 0.150
Arena fina....... ... ... .. .. ..., ,, 48 550
Caledreo de la arena fina......... ,, 0.258
Materia ordanica de la arena fina . ,, 1.600
Arcilla ... ... oo o .., 14.993
Humus .. ... ..o o oo ,  1.507

ANALISIS QUIMICO

Azoe total (orgdnico y amoniacal). % 1.120

Fésforo en Po O5 ... . ... .. . 2.100
Potasio en Ko O ... ... ........ ., 1.593
Calcio en Ca O (asimilable) .. ... »  2.750
Hierro y Aluminio en Fe; O3y Al O3, 25.600
Cloruros en Cl.........o oot . 0.104

La altura de las macetas era de 21 centimetros v la
tierra en la parte superior tenia una superficie aproxima
da de tres decimetros: colocamos las macetas aisladas
del suelo, bajo un techo de paja abierto por sus cuatro
costados, para que dentro de lo posible la vegetacion se
desarroliase como normalmente lo hace en los sembrados
rurales; por medio del techo impediamos que las aguas
pluviales lavasen las tierras, de modo que durante todo
su periodo vegdetativo la dnica agua, (excepcion hecha
de la condensada por higroscopicidad) de que han dis-
puesto los cereales, ha sido la que nosotros periddica-
mente le suministrabamos por medio de riegos.

Con las veintiocho macetas formamos cuatro grupos
que designaremos, para mayor claridad, con las letras A,
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La cantidad total de agua que se les suministro
mientras dur6 la experiencia, (24 de Julio — 24 de Noviem-
bre de 1916) fué de nueve litros por maceta, equivalente
a trescientos milimetros de agua, distribuidos en veinte
riegos.

Es necesario no olvidar que esos frescienfos miili-
metros de agua fueron la dnica fuente de humedad itil
de que dispusieron los cereales durante fodo su ciclo
evolutivo.

Resumimos en un cuadro para mayor claridad, la
forma en que se realizd la experiencia:

Macetas Macetas Macetas Macetas Macetas Macetas|Macetas
N° 1 N°¢ 2 N° 3 N°4 | N°5 N°¢ 6 N¢ 7

A-Trigo Regadas| Regadas| Regadas Regadas Regadas Redadas Redadas
B-Avena |con adua con agua con aguacon agua con agna con agua con adua
testigo. testigo testigo testigo testigo testigo testigo
C-Dshada adiciona- | adiciona- adiciona- adiciona-|adiciona-|adiciona-
da con ]f2‘da con 1 dacon ida con 2| dacon [da con 3
0 Centeno °loo de Na °loo de Na ! 12 %joo |9loo de Na| 21/2 °jog [°loo de Na
| Cl Cl Na de Cl\ Cl de Na CI Cl1

Cantidad total de agua proporcionada: nueve litros,
equivalente a trescientos milimetros. Nimero de piés en
cada maceta, seis.

MARCHA DE LA VEGETACION

El desarrollo de los cereales en fodas las macetas,
puede considerarse como normal, si tomamos como tipo
de comparacién el testigo, notdndose respecto a su cre-
cimiento en los primeros dias de Octubre, época en que
fueron tomadas las fotodrafias N°s 1, 2, 3 y 4 que acom-
panamos, lo que pasamos a exponer:

Trigo — Los de las macetas nimeros 2, 3,4, 5y 6
mas vidorosos y de mayor altura que el testigo; el ni-
mero 7 mds o menos con igual desarrollo que el testigo.

Avena —Los piés desarrollados en las macetas nu-
meros 2, 3 y 4, se presentan mds o menos en iguales
condiciones que el testigo; los de los nameros 5, 67y 7,
con menos desarrollo que éste, sin presentar signos visi-
bles de sufrimiento.
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Cebada — Las de las macetas nameros 2, 3, 4, 5 y
6, se han desarrollado mads o menos como la testigo: la
del ntnero 7 tiene menor desarrollo que ésta sin presen-
tar signos visibles de sufrimiento.

Centeno —EI| desarrollo en la maceta nimero 7 es
el mas vigoroso de todos; los de las macetas niimeros 2,
5y 5, se encuentran mas o menos en iguales condicio-
nes que el testigo: los de las macetas 4 y 6 menos vigo-
roso que éste, sin presentar signos visibles de sufrimiento.

En ninguno de los cuatro dgrupos se observaron di-
ferencias sensibles en el didmetro de las cafias, en los
espacios internodiales, ni en la longitud y anchura de las
lhojas.

A causa de un accidente imposible de preveer, que
nos destruyo las espidas, nos fué imposible realizar la
cosecha; no obstante en las fotografias ndimeros 5, G, 7
y 8 que acompafiamos, tomadas el 23 de Noviembre, pue-
de verse que todos los cereales han espigado y nosotros
hemos comprobado después del accidente mencionado,
que las espigas tenfan todas el grano al estado lechoso
perfectamente formado.

El dia que se tomaron las susodichas fotodrafias se
constaté lo que pasamos a exponer y que es facilmente
visible en ellas:

Todos los trigos regados con agua cardgada artificial-
niente de cloruro de sodio han producido mayor nimero
de espigas que el testido, el que tenia dos abortadas, lle-
gando a tener desarrollado en la maceta numero 7, que
fué regado con agua testigo adicionada con tres mil de
cloruro de sodio, ocho espigas.

El namero de panojas, de las avenas es uniforme-
mente el mismo en todas les macetas (varian de 4 a 5),
excepcion hecha de la desarrollada en la maceta nimero
3 que presenta 7.

Las cebadas regadas con aguas cardgadas de cloruro
de sodio se presentan todas mas desarrolladas y cou igual
o mayor namero de espigas que la testigo, la cual pre-
senta también dos abortadas.
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El centeno que ha producido mayor nimero de es-
pidas es el desarrollado en la maceta ntimero 7, que ha
dado once; los de las macetas 2 y 5 tienen una espiga
menos que el testido que ha producido siete; los de las
macetas nimeros 3, 4 y 6 tienen el mismo ntimero.

Como por el accidente mencionado, nos fué imposi-
ble realizar el andlisis de los dranos para determinar asi
directamente su enriquecimiento en cloruros, realizamos
ésta determinacion en las tierras de las macetas, y los
resultados son los que a continuacién exponemos.

Para la determinacion de los cloruros en las tierras
hemos seguido el procedimiento aconsejado por el Comi-
té Consultor de las Estaciones Agron6micas Francesas.

La cantidad de cloruro de sodio esta dada en cloro
y por mil.

CUADRO N° 1

Tierras | Tierras | Tierras | Tierras | Tierras
de la ma-de la ma-/de la ma-|de la ma-|de la ma-
ceta No3|ceta No 4 ceta N°5/ceta Ne6lceta No7

Tierras | Tierras
de la ma-|de la ma-
ceta No 1 ceta N°2

Trigo...[0.068 0 .213 0.265]0.866|0.745 0.7980.923
Avena..[0.095 0.248 0.426|0.532 0.958 | 1.065/ 1.668
Cebada | 0.092/0 202 0.390!0.603' 0 674, 0.781(1.171
Centeno ‘0.090;0.142 0 248’0 60510.605, 0.958 1.238

A continuacién resumimos en un cuadro la cantidad
de cloruro de sodio por mil de tierra que se ha adregado
a cada maceta por medio del agua de riego. No se
computan los cloruros del agua testigo.

CUADRO No 2

!Macetas Maceitas Macetas M;Eeka; Mé@lsﬁi{acieas 7Miacetas

L Net __31_"24_‘ No-3 N%4 | No 5_’ No 6 Ne7
oé{)u 0/ 00 0/00 0/00 0/00 0/00 o/uo
Trigo . | 855 05 3 | 45| 6 | 7.5 9
Avena .(£s% 05/ 3 | 45 6 | 7.5 9
Cebado .| 5=z 0.5 3 4.5, 9 ‘ 75| 8
Centeno|S2% 0.5 3 15 J 6 | 75| 9
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Estudiando el cuadro ndmero 1, se vé que la can-
tidad de cloruros que ha quedado en cada tierra, sigue
una escala ascendente en la avena y la cebada; se notan
variaciones en el trigo (macetas nimeros 4, 5 y 6) y en
el centeno (macetas nimeros 4 y 5), lo que puede expli-
carse facilmente por el desigual desarrollo folidceo o bien
atribuirse a caracteres de individualidad.

Teniendo presente que el cloruro de sodio cuando
se presenta en los suelos en la proporcién de uno por
mil es, segiin manifiestan autoridades en la materia, muy
nocivo, realizamos la experiencia casi convencidos de que
algunos de nuestros cultivos (macetas ndmeros 5, 6 y 7)
se malograrian; no obstante puede comprobarse todo lo
contrario y en muchas macetas parece que el cloruro de
sodio hubiese desempeiiado el rol de estimulante.

Esta aparente contradiccién se explica si se tiene
presente que todos o casi todos los suelos que tienen
una elevada proporcion de cloruros, tienen también can-
tidades variables de carbonatos y sulfatos alcalinos, cuya
accion sobre los vegetales es francamente nociva.

Tratando de explicarnos la accién estimulante que
sobre los vegetales ha ejercido el cloruro de sodio en
nuestra experiencia, y teniendo presente que el suelo
en qué hablamos trabajado era pobrisimo en calcdreo,
determinamos en que proporcion este elemento era solu-
ble en las aguas cloruradas realizando las experiencias
siguientes:

Tomamos dos balones de un litro de capacidad e
introdujimos en cada uno un gramo de carbonato de cal-
cio puro; en uno de ellos agregamos ademds cinco dra-
mos de cloruro de sodio puro y luego vertimos en ambos
medio litro de agua destilada, previamente hervida duran-
te quince minutos; enseduida tapamos, aditamos ambos
balones medio minuto y dejamos en reposo veinticuatro
horas; la experiencia duré cinco dias, repitiendo la agita-
cién los tres dias restantes y decantando por filtracion el
quinto; la temperatura media del laboratorio era de quince
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grados, La determinacion del calcio se hizo gravimétri-
camente. Los resultados fueron los siguientes:

TESTIGO EN PRUEBA
Calcio disuelto en CaO Calcio disuelto en CaO
°lso 0.0140 °/so 0.0408
El carbonato de calcio estaba El carbonato de calcio estaba
en la proporcién de 2 /. en la proporcion de 2 °/,, v

el cloruro de sodio en la pro-
porcién de 10 °/,,.

SEGUNDO ENSAYO

Las proporciones de las sustancias fueron las mismas
lo unico que varié fué la duracién del ataque que duré
siete dias y la temperatura del laboratorio que era de diez
y seis drados. Los resultados son los siguientes:

TESTIGO EN PRUEBA
Calcio disuelto en CaO Calcio disuelto en CaO
°/oo 0.016 “loo 0.0424

Debemos hacer notar que en los dos ensayos las
soluciones de los balones que contenian carbonato de
calcio y cloruro de sodio, tenian una reaccion francamen-
te alcalina, lo que constatamos con fenolftalefna. En cam-
bio en las soluciones de los balones testigos el indicador
no viro.

La reaccién podria interpretarse en esta forma:

CaCOj -5 NaCl ;j Nay CO3 + CaCls

Como se vé el cloruro de sodio ha movilizado el
calcdreo y teniendo en cuenta que ejerce la misma accion
sobre las sales de potasio quedaria en parte explicada ia
accion estimulante que las aguas cloruradas han ejercido
en nuestra experiencia. Y decimos que explicaria solo en
parte, porque esta doble descomposicién, que origina una
sal de calcio soluble, nos deja suponer que las aguas clo-
ruradas pueden ejercer influencia sobre otros elementos
indispensables para que los vegetales se desarrollen nor-
malmente y que se encuentran en el suelo bajo la forma
de combinaciones insolubles.
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Figura 2
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Figuta 7
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